

# ЗНАМЯ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Орган Ангарского горкома КПСС  
и городского Совета  
депутатов трудящихся

**НАРОД  
ОТДАЕТ  
ГОЛОСА  
за своих  
избранников**

Год издания 16-й

№ 53 (3027)

ВТОРИК, 14 марта 1967 года

Цена 2 коп.

## ЕДИНСТВО И СПЛОЧЕННОСТЬ

### 1. ПРИ БОЛЬШОЙ АКТИВНОСТИ

**МОСКВА.** У народов Советского Союза 12 марта был большой день. Трудящиеся Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Узбекистана, Казахстана, Молдавии, Латвии, Таджикистана и Туркмении избирали депутатов в Верховные Советы республик и местные Советы депутатов трудящихся.

По сообщениям с мест, выборы повсюду проходили при большой активности. Подавляющее большинство избирателей выполнило свой гражданский долг уже в первой половине дня. «Голосуя за родную Советскую власть!» — эти слова они повторяли много и много раз.

19 марта состоятся выборы в других шести союзных республиках. (ТАСС)

Вал за кандидатов блока коммунистов и беспартийных были участником штурма Перекопа боец прославленной 30-й Иркутской дивизии А. А. Гончаров, участник штурма Зимнего дворца Е. Г. Гурьянов, член партии с 1917 года Э. Р. Белецкий и сотни ветеранов труда, те, кто строил первые дома, создавал первые колоды, и те, кто защищал с оружием в руках страну Советов от фашистских захватчиков, а потом начинал в тайге новые города, заводы, гидростанции.

С радостью и гордостью они смотрели на тех, кому они передали эстафету побед, чтобы продолжать их дело, приумножать славу и могущество нашего Отечества.

### 3. В ЧИСЛЕ ПЕРВЫХ

Несмотря на ранний час, на то, что на улице еще совсем темно, на избирательном участке № 35, расположенном в здании школы № 17, началось голосование. Сюда подошли несколько человек. «Обычно первыми приходят голосовать парни — молодые производственники, студенты, — улыбается говорит не озабоченная участвовавшая в выборах кампания секретарь избирательной комиссии Иваскина Владимирна Родионова. — Ну, а кто будет первым сегодня?»

В дверях появляются один за другим сразу трое избирателей. Молодая женщина Валентина Окуль. Она первая отдает сегодня свой голос за кандидатов в депутаты Совета — Евгению Дмитриевича Радченко, кандидата в депутаты Верховного Совета РСФСР, Екаторину Арсентьевну Викентьеву, кандидата в депутаты областного Совета, и Александру Петровичу Комаровскому, кандидата в депутаты городского Совета по 118-му избирательному округу.

Третий ранний посетитель — Валерий УАТ Юрий Егоров — представитель ангарского рабочего класса.

— Голосую — значит, одобряю политику нашей партии. Так, по два-три человека, а затем целыми группами стал подходить народ, и вскоре 35-й участок превратился в располканный улей. Люди шли с единым намерением: отдать свои голоса за народных избранников. И уже за час до закрытия избирательного участка проголосовали почти все.

### 4. НОВЫМИ ТРОПИНКАМИ

**ИЗБИРАТЕЛЬНЫЙ** участок №62 расположен в здании детского сада 12-го микрорайона.

Пахнет свежей краской, штукатуркой. По случаю дня выборов строители приготовили несколько комнат, в остальных помещениях еще только начали отделочные работы.

С каждым часом тропинок в свежем снегу становится больше и больше. И все ведут сюда, на избирательный участок. В 12 часов дня председатель комиссии И. А. Козлов сообщает: проголосовал восьмисотый избиратель. А вот в следующий раз уже будем голосовать в школе.

Школа строится рядом, светлая, большая. Чуть подальше стоят два пятиэтажных дома. Два месяца назад их не было. Еще дальше, в лесу, среди заснеженных сосен нет-нет да и мелькнет стрела экскаватора — там руют котлованы под новые здания.

В прошлые выборы не существовало ни детского сада, ни микрорайонов. Все здесь новое: и дома, и магазины, и улицы, и два избирательных участка.

Вот почему с таким хорошим настроением шагают на избирательные участки строители, нефтяники, энергетики, все жители двух новых жилых массивов. Сегодняшний праздник дорог каждому из них, потому что каждый из них участник знаменательных событий, происходивших в нынешнем юбилейном году.

Они знают, что и Евгений Дмитриевич Радченко, выдвинутый депутатом в Верховный Совет РСФСР, и слесарь завода КВОИТ Никандр Васильевич Грязев, выдвинутый в областной Совет, и энергетик И. Быков, М. А. Тарабыкина, В. П. Рыбалко, В. И. Семенов, и представитель урса строительства А. А. Токарев, выдвинутые в городской Совет, за которых они отдают свои голоса, будут делать все, чтобы и дальше богата и крепла наша страна, повышалось благосостояние людей, чтобы красивее и лучше становились наши города и, конечно, наш Ангарск.

Эти будущие изменения зримо вырисовываются уже в нынешний праздник. А к тому времени, когда будет очередным выбором, рядом с 12-м микрорайоном вырастет 14-й микрорайон, начнется застройка крупного юго-западного жилого массива, ближе к улице Чайковского поднимутся этажи 6-го микрорайона. Трудно сказать, сколько откроется здесь новых избирательных участков. Ныне их стало на девять больше, чем в прошлые выборы. И заметьте, все тропинки к новым избирательным участкам пролегли в это воскресное утро мимо новостроек 5-го микрорайона, 125-го, 84-го, 207-го и других кварталов. Все они, как и микрорайон 12, появились за годы, прошедшие от выборов до выборов.



### 5. ВПЕРЕДИ— ЯСНЫЕ ДАЛИ

**КОГДА** часы на Кремлевской башне пробили 6 часов утра и в столице только-только распахнулись двери избирательных участков, у нас в Ангарске проголосовало уже более 70 процентов занесенных в списки. А на участке, расположенном в здании ЖКУ управлений комбината, — 900 человек из 1035.

Это один из первых избирательных участков. Он появился в 1951 году. В том году, когда Ангарск стал называться городом. Но хоть это и один из старейших участков, а избиратели в нем всегда молодые, потому что здесь голосуют юноши и девушки из десяти общежитий комбината.

Идет время, приходит срок, и кто-то свивает свое гнездо: выходит замуж, женится. А место в общежитии опять занимает парень или девушка. Вот и получается, что избирательный участок № 34 во все выборы расцветает улыбчивой, веселой молодежью, задорной и острой на язык.

— На нашем участке, — рассказывает председатель участковой комиссии Апполитарий Антоний Добрыжинский, — всегда бывает самое большое число избирателей, голосующих впервые. Вот и нынче их 123 человек.

— Я со всем семейством, «одобряю» комсомолец Иван Филиппович Дмитриев, работник городского отделения милиции.

Ныче в этой семье впервые голосует сын Валерий А в преддверии выборов первый раз в жизни голосовала дочь Светлана.

К 12 часам в урну опустела бюллетени 1000 избирателей. То и дело Уходит и приходит агитаторы. Хоть накануне и были разнесены приглашения, а все-таки бесплодно на душе у комсомольца-агитатора Владимира Бестевола и Валентина Ступина. Хоршие слесари энергетика, они оказались и лучшими агитаторами в предвыборную кампанию. И сегодня их подшефные проголосовали в числе первых.

**А. КРИВОЙ, Г. ПОЗДНЯК, М. ШАГАНОВ, А. СТЕПАНКИН.**

НА СНИМКАХ: на избирательном участке № 22 голосует М. И. Глебов. Трудящиеся Ангарска получают избирательные бюллетени на избирательном участке № 45 (школа № 10). Пред выездам в избирательном на дом на избирательном участке № 8 (длуб «Спрингс»). Фото А. ЕДИНОВА и А. ХАМЗИНА.



### 2. ОСОБЫЕ ПРИЧИНЫ

**ЭТО** УЖЕ стало нашей прекрасной традицией — проводить выборы в Верховный Совет и местные органы власти как большой всенародный праздник. А нынче для праздничного настроения оснований особенно много: ведь выборы выпали на юбилейный, 50-й год Советской власти.

Вот почему в это утро молодежь как-то по-особому внимательно присматривалась к людям старшего поколения, которые рядом с ними шли на избирательные участки. Не им ли, этим убеленным сединами ангарчанам, пришлось в те легендарные годы быть в числе тех, кто устанавливал первую в мире власть Советов, защищая ее на полях сражений гражданской войны.

Ну а тут, на 22-м избирательном участке, что разместили в ППТУ-10, кинда получать избирательные бюллетени подошел Михаил Иванович Глебов, уже не надо было и гадать... Шесть орденов, украшающих его грудь, говорили сами за себя.

Весной восемнадцатого года он взял в руки винтовку, чтобы в рядах 5-й Армии освободить родную иркутскую землю от Колчака. Был он потом председателем сельского Совета, много лет работал на железнодорожном транспорте, а когда грянула Великая Отечественная, снова стал бойцом Красной Армии. И прошел младший сержант Глебов от подмосковной земли до берегов Эльбы, был дважды ранен, получил четыре боевых ордена. А ордена Ленина и Трудового Красного Знамени — это уже его послевоенные награды за трудовые подвиги.

У Михаила Ивановича сегодня есть и особая причина радоваться: в городской Совет депутатов трудящихся по 79-му округу баллотируется его дочь Роза Цибина — начальник отдела контроля центральной лаборатории нефтехимического комбината.

В это утро среди тех, кто голосо-



# КАК БЫЛ ВЫПОЛНЕН ЛЕНИНСКИЙ ДЕКРЕТ

Советский Союз — страна  
всеобщей грамотности

**Ч**ЕТЫРЕ с половиной миллиона инженеров и техников. Около восьмисот тысяч специалистов сельского хозяйства. Более одного миллиона экономистов и товароведов. Почти два миллиона специалистов здравоохранения и физической культуры. Свыше трех миллионов человек, окончивших университеты, педагогические, библиотечные и искусствоведческие институты. На каждую тысячу работающих — примерно сто двадцать специалистов...

Таково статистическое выражение некоторых итогов культурной революции, продолжающейся в Советском Союзе уже полвека. Статистика показывает, что в наши дни неграмотные — редкое исключение.

Можно добавить, что в 200

с лишним тысячах общеобразовательных школ учится 48 миллионов детей и взрослых, что в Советской стране введено всеобщее восьмилетнее обучение и что к 1970 году всеобщее обучение постепенно перерастет в десятилетнее.

Новую картину мы увидим, если мысленно перенесемся на 50 лет назад. Неграмотными оставались почти 70 процентов мужчин и около 90 процентов женщин царской России. Среди народов Средней Азии, Северного Кавказа и других окраин Российской империи исключение составляли грамотные.

Многие народы, населявшие тогдашнюю Россию (башкиры, туркмены, каракалпакцы, пенцы, чукчи, эвенки), не имели своей письменности. Украинцы, белорусы, латыши, литовцы, эстонцы и многие другие не имели права учиться на родном языке. Последнее место в Европе по уровню грамотности

— такова была участь, уготованная огромной стране паризмом.

Великая Октябрьская социалистическая революция открыла возможности получения образования широким массам трудящихся. Перед Советской властью стали большие и сложные задачи. Надо было коренным образом преобразовать начальные, средние, и высшую школы. И, конечно, на первом плане была ликвидация неграмотности.

В самый разгар войны против внутренней контрреволюции и иностранных интервентов 26 декабря 1919 года Владимир Ильич Ленин подписал Декрет Совета Народных комиссаров «О ликвидации безграмотности среди населения РСФСР». Декрет предусматривал обязательное обучение грамоте всего населения от 8 до 50 лет. Учиться можно было на русском или родном языке — по желанию.

В дополнение к обычным школам Советское правительство создало в отдельных областях особые школы для обучения неграмотных. Школы для детей государства обесценивались учебниками, письменными принадлежностями, учебными пособиями. Для обучающихся на два часа сокращался рабочий день, заработная плата сохранялась.

К обучению неграмотных привлечены были учителя, врачи, инженеры, служащие, студенты — словом, все грамотные люди.

Движение за ликвидацию неграмотности все ширилось, хотя трудности были очень большими. Не хватало преподавателей, помещений, бумаги, карандашей, перьев, чернил. Нужны были и буквари для взрослых, методические пособия. Оказывали сопротивление реакционные элементы.

19 июля 1920 года Ленин подписал Декрет Совнаркома «Об учреждении Всероссийской чрезвычайной комиссии по ликвидации безграмотности». Во главе ее стал Председатель

Всероссийского Центрального Исполнительного Комитета Михаил Иванович Калинин.

В 1923 году организовалось добровольное общество «Долой неграмотность». Первыми в него вступили Ленин, Калинин, Крупская, Дунаевский. Общество это вскоре стало необычайно популярным. Оно располагало специальным издательством, выпускало учебники для взрослых на многих языках, различные пособия. Издавались газеты для малограмотных «В помощь учебе», «Крестьянская газета для начинающих читать», массовый журнал «Платать».

Обучать неграмотных приходили все новые люди, в 1932 году в школах и пунктах ликбеза преподавало свыше миллиона человек. В 1920—1939 годах в школах для неграмотных обучалось 50 миллионов человек, а в школах для малограмотных — 30 миллионов.

И вот, по данным всеобщей переписи 1939 года, выяснилось, что в городах стало 94,2 процента грамотных до 50 лет, а в селах — 86,3 процента. Грамотность мужчин составляла 95,1, женщин — 83,4 процента.

В наши дни Советский Союз — страна всеобщей грамотности. Речь теперь идет о том, чтобы все имели законченное среднее образование.

Михаил АМЕРИСТОВ



Харьковский станкостроительный завод отправил на традиционную Лейпцигскую ярмарку шлифовальный станок с программным управлением. Он предназначен для шлифования различных ступенчатых валов в серийном производстве. Главным новшеством станка является широкодиапазонный прибор активного контроля, так называемый электрический микрометр. По окончании шлифовки одной ступени валка до заданного диаметра самонастраивающаяся система дает команду к переходу на обработку последующей ступени.

Такой полуавтомат с программным управлением изготовлен впервые в Советском Союзе. Присоединение электрического микрометра полностью исключает контрольное измерение деталей после обработки.

На снимке: руководитель лаборатории программного управления станками Владимир Тартаковский (слева) и слесарь-наладчик станочной лаборатории Борис Решетник проверяют полуавтомат перед его отправкой в Лейпциг.

Фото А. Татаренко.

Фотохроника ТАСС.

## ДЕСЯТИЛЕТНИЕ ИТОГИ

Это был вечер, посвященный десятилетия со дня организации производства товаров бытовой химии на Ангарском ордена Трудового Красного Знамени нефтехимическом комбинате.

Вступивший с докладом заместитель директора завода полнокровная тов. Черняк И. С. коротко рассказал о десятилетних итогах. О том, что сделано за это время немало, говорит уже такой факт: Ангарск в течение трех лет удостоивается шести участвовать во всеюношних выставках товаров бытовой химии в Москве, где получает высокую оценку своей продукции. Около 70 наименований дает цех по выпуску товаров народного потребления Ангарску и другим городам страны. В комнате отдыха Дворца культуры «Нефтяник», где в этот вечер собрались на юбилей химики и приглашенные, можно было познакомиться с выставкой продукции, выпускаемой цехом. Здесь же была организо-

вана и их продажа.

За высокие производственные успехи и активное участие в общественной жизни большая группа передовиков производства награждена почетными грамотами областного комитета КПСС и областного Совета депутатов трудящихся, городского комитета партии и горисполкома, почетными грамотами нефтехимического комбината. 10 человек занесены навечно в книгу почета Ангарского нефтехимического комбината. Двум лучшим работникам цеха присвоено высокое звание ударника коммунистического труда, более 50 объявлена благодарностью по комбинату и более 50 вручены ценные подарки.

Собравшихся поздравляли с 10-летним юбилеем первый секретарь ГК КПСС тов. Масалов В. Г. и начальник нефтехимического комбината тов. Радченко Е. Д.

В заключение артисты городского театра выступили с эстрадным концертом.

## ЛЮДИ ТВОЕГО РОВЕСНИК ОКТЯБРЯ ГОРОДА

**Ш**ЕСТЬ лет тому назад в кабинет директора Ангарского авторемонтного завода пришел средних лет человек в офицерской форме без погон.

— Пришел устраиваться на работу. Желательно поближе к станку.

Петру Дементьевичу Заботину предложили другую работу, но он отказался.

— Только к станку. И он встал за станок. Сперва учеником.

Нелегко пришлось на первых порах. Уже годы не те для учебы, а тут и материальные затруднения — оклад ученика не велик. Шлифовальный станок требует прочных знаний, умелого владения им и заботливого ухода. Петр Дементьевич с присущим ему упорством овладевал специальностью. Руки быстро привыкли к тонким приемам, к движениям. Советы старших наставников — опытных мастеров-шли-

фовальщиков понимал с полуслова.

Настал день, и Заботин получил рабочий разряд. В первый месяц самостоятельной работы он едва выполнил план на 100 процентов. Но Петр Дементьевич верил, что придет время и он догонит самых лучших рабочих этого коллектива. Для этого изучает брошюры передовых методов труда, интересуется всеми новинками по своей специальности. Мастерство постепенно растет. Вот уже сдан экзамен на третий разряд, а затем и на четвертый.

Шлифовку основных деталей и механизмов агрегатов теперь в основном выполняет Петр Дементьевич. Колесчатый вал, распределительный вал, клапаны, толкатели, втулки, цилиндры и другие детали. Те, кто связан с автомобилем, наверняка знает, какая здесь должна быть точность. Когда недавно подвели итоги личного со-

ревнования, по всем пунктам победителем оказался офицер запаса коммунист Петр Заботин.

Его фотография красуется на стенде передовиков производства. Он самый уважаемый человек на заводе, к нему охотно идут за советом.

В 1965 году коллектив оказал Заботину доверие, он был избран депутатом городского Совета. Как депутат, он много свободного времени отдал этому делу. Мне приходилось несколько раз выполнять депутатские поручения вместе с Заботиным. Просто удивляешься, как он чутко подхватывает и жалобы в запросам и вопросам. Всегда во всем разберется, поможет человеку и делом, и советом. Надежда Михайловна Иванова — председатель комиссии социалистической законности, в которой работал Заботин, неоднократно ставила его в пример.

На днях мне пришлось побывать на производ-

стве, где работает Петр Дементьевич. Его я застал у станка, где в зажимах вертелся распределительный вал двигателя автомобиля. Было уже обеденное время, а Заботин не ушел, пока не закончил шлифовку всего вала.

В другом конце корпуса в моторном цехе работает его сын Юра. Он тоже, как и отец, пришел в прошлом году учеником слесаря моториста. Хорошая отцовская хватка, умение понимать с полуслова помогли ему быстро сдать на разряд. Сейчас Юра уже самостоятельно выполняет сложные работы.

Петру Дементьевичу в этом году исполняется 50 лет. Ровесник Октября, он еще много сделает для родного завода, для своего коллектива. Внес свой достойный вклад в честь великого юбилея страны.

Г. Севостьянов, рабочий химэлектрокомбината.

## СУББОТА, ВОСКРЕСЕНЬЕ — ДНИ ВЫХОДНЫЕ

**Д**ЛЯ НЕКОТОРЫХ предприятий города, в том числе и для многих коллективов нефтехимического комбината, день отдыха приходит в субботу — комбинат уже полгода работает на пятидневке. Как же отпущены операторы, инженеры, рабочие в эти два дня?

В воскресенье был праздник — день выборов. После посещения избирательных участков многие работники предприятия уехали в Иркутск. Еще накануне были раскуплены все билеты в ширк, в театры. (На заводе комбината организована продажа билетов на представления). Доставка зрителей в Иркутск и обратно осуществлялась специальными автобусами.

В эти дни в распоряжении нефтяников были Дворец культуры, стадионы, дворец спорта, лыжная база. Многие коллективы отдох-

нули в лесу, под весенними лучами солнца.

А какковы планы нефтяников на лето? Ведь оно уже не за горами. Что касается тех, кто собирается в отпуск летом, то у них голубая кругом идет от всеисключенных соблазнов. Куда поехать? В дом отдыха или по туристической путевке в какую-нибудь страну? Отправиться в путешествие по Союзу или по рекам Сибири?

Ныне профсоюзный комитет намерен отправить 1150 нефтяников на курорт, 2100 — на туристическую базу на Байкал, 1100 — в дома отдыха. Около ста человек побывают в Канаде, Чехословакии, Венгрии и других странах. Первая группа уже отправилась в ГДР.

Кроме того, 2200 нефтяников отдохнут в собственном профилактории, а 500 человек отправятся путешествовать по городам страны.

И все же наличие путевок, профилактория, спортивных сооружений уже не удовлетворяет запросов нефтяников. Потому за городом полным ходом идет сооружение нового пионерского лагеря. Летом здесь будут отдыхать дети, а зимой лагерь станет двухдневным домом отдыха. Проектом на территории здравницы предусмотрено построить четыре корпуса, в которых разместятся столовая, спальня, кинозал, библиотека. Будут сооружены также лыжная база, плавательный бассейн и другие объекты. На строительство дома отдыха отпущено более двух миллионов рублей.

За лето намечено расширить и территорию туристической базы на Байкале.

Вот такие сюрпризы готовит нефтяникам юбилейный год, год великого Октября, давший советскому человеку право на труд, право на отдых. А. КРИВОЙ.

# ПОМОЩНИК ВОСПИТАТЕЛЯ



Недавно Алексей Федорович Монахов справил новоселье в 12-м микрорайоне. Работает Алексей Федорович на ТЭЦ Ангарского нефтеперерабатывающего завода аккумуляторщиком. Он профорг цеха, пользуется авторитетом среди своих товарищей.

На снимке: А. Ф. Монахов в кругу своей семьи.  
Фото А. ЕЛФИМОВА.

**Т**РУДНА работа няни детского учреждения. Как пришла утром, так до конца рабочего дня находится во власти режима. Однако Тамара Сергеевна Гренилова уже не один год работает няней в детском учреждении № 16. И давно уже она стала надежным помощником воспитателя. Паране с воспитателем следит за тем, чем заняты дети, дружно ли играют, беспокоится о ребенке с плохим аппетитом, поможет приготовить все к занятиям, одеть детей на прогулку. Вместе с воспитателем несет всю ответственность за каждого подопечного.

Маленькая, приветливая и ласковая, с искренней улыбкой — именно такая, какая нужна детям. К ней тянутся ручки малышей, когда она появляется на работе. И она обнимает и принимает к себе всех этих чужих и в то же время родных для нее детей.

А было время, сомневалась, нужно ли ей это...

ва идти к детям. Думала: а может, интереснее на заводе, там ведь плоды труда сразу видны. И все-таки любовь к детям взяла верх. Приросла к ним душой, сердцем. И до слез бывает обидно, когда малыши подрастают и приходится расставаться с ними.

— С трех месяцев приносят в младшую группу малышей. До года к ним так привыкнешь, что каждый из 20—25 кажется своим, — это говорит сама Тамара Сергеевна. — Когда они уходят, кажется, что потеряно что-то важное, большое. Но приходят другие маленькие крикуны, и опять все начинается сначала.

И вот так каждый день Тамара Сергеевна отдает свои знания, любовь, труд воспитанию самых маленьких детей сегодня и строителей нашего будущего.

Е. КОНДРАТЬЕВА.

## ХОЗЯЙКА ВАГОНА

Очень часто приходится мне быть пассажиром вагона № 74 на маршруте № 5. И как приятно, что кондуктор по-хозяйски, заботливо и приветливо встречает каждого пассажира.

Вот в переднюю дверь вошла женщина с ребенком. Кондуктор тут же подходит и устранивает ее на место. И улыбнулись они потом друг другу как старые знакомые.

Вопли трех мальчуганов и жмутся в уголок, стараясь оставаться незамеченными. Кондуктор не кричит, как часто случает-

ся, а просто и по-матерински тепло говорит: «Мальчики, нужно оплачивать». И тут же расспросила, как они учатся, и пожелала учиться только на 4 и 5.

С виду эта женщина строгая, но, видимо, сердце у ней доброе. И еще большая ответственность за свою работу. Именно такими мы хотим видеть людей, обслуживающих нас.

Я познакомилась с этой женщиной. Она назвала себя — Наборщикова. Спросила, есть ли у ней дети. Оказалось, у ней их семеро.

Честное слово, я удивилась. Тому, что, имея такую большую семью, она еще работает. И как хорошо работает!

И. КОВАЛЕНКО, жительница 94-го квартала.

## СПАСИБО ВАМ!

Мы приехали в Ангарск с далекого Кавказа. Нам очень понравился наш город, юный, светлый, с широкими и прямыми улицами, красивыми домами. Но еще больше нам понравились люди, трудолюбивые, гордые, прямые и честные.

Случай, в котором хочу рассказать, может быть, и мелкий, но все-таки характерный.

Как-то вечером мы зашли поужинать в гостиницу по ул. Карла Маркса. Наша сотрудница забыла сумку с документами и большой суммой денег. Можете представить, что она почувствовала, когда обнаружила потерю.

А на следующее утро работницы столовой вернули сумку.

Мы очень благодарны вашим людям за благородный поступок и за ту луткость, какую они проявили к посетителям, собственным гостям нашего города. Хотю назвать и фамилии этих работниц: Раиса Аузынина, Галина Шамаля, Зинаида Колтушина.

Спасибо вам, товарищи.  
В. СОКОЛОВ.

# СИБИРЬЮ ПЛЕНЕННЫЕ...

**Т**РИ ДНЯ в нашем городе работала киносъемочная группа Центральной студии документальных фильмов. В Ангарск приехали сценаристы Иван Менд-жерский и Лев Николаев, оператор М. Пресняков. Московские кинематографисты задумали создать фильм о комсомольцах шестидесятых годов, о молодом поколении, которое вписывает в историю Ленинского комсомола славные героические страницы. Фильм этот будет вышущен на экраны к 50-летию комсомола, а сейчас кинематографисты разъезжают по стране, встречаются с молодежью, ведут натурные съемки, накапливают материал для будущего кинопроизведения.

9 марта работники кино во Дворце культуры «Энергетик» встретились с молодыми ангарчанами. Первым слово взял оператор «Мосфильма» Михаил Пресняков. Он рассказал участникам встречи о последней своей работе, — о фильме-ревию «Красное, синее, зеленое». Жанр ревию в нашем киноискусстве разработан слабо. И фильм «Красное, синее, зеленое» представляет собой одну из первых попыток, как говорится, поставить точки над «и».

М. Пресняков показал ангарчанам первую новеллу из своего фильма-ревию, в ко-

торой снимались популярный киноактер Г. Видин и молодая балерина Т. Решетникова. Кстати, фильм-ревию «Красное, синее, зеленое» — это первый советский цветной телевизионный фильм. Есть предположение, что к 50-летию Советской власти Центральной телевидение будет работать по пяти программам. Пятая программа будет цветовой.

Сценаристы Лев Николаев и Иван Менд-жерский показали ангарчанам свою новую документальную киноленту «Сибирью плененные». Эта картина сделана на ЦСДФ по заказу Комитета по культурным связям СССР с зарубежными странами, сценаристы, режиссер — оператор И. Галин необычно рассказали о могучем сибирском крае, о его мужественных и мудрых людях.

...Начинается фильм, и звучит знакомый голос Иннокентия Смоктуновского, который не читает привычный дикторский текст, а размышляет о Сибирии, делится своими мыслями, сомнениями и надеждами. Вот на экране Ярославский вокзал столицы.

— С этого вокзала я проводил в Сибирь трех своих школьных друзей, — начинает И. Смоктуновский рассказ от автора. — И больше мы не виделись. Друзья мне писали редко, и письма были какими-то странными: то как будто их писали художники,

то становились они похожими на солдатские письма с передовой. А друзья мои не были ни поэтами, ни солдатами. Виктор был геологом, Андрей — врачом, а Костя — шофером. Вот я часто думал: что заставило их остаться в Сибири? Романтика? Деньги? Просторы?

По замыслу авторов фильма, в этих словах — ключ к разгадке и фильма, и людей, населяющих Сибирь.

О людях Сибири, о чудесном крае поведано в фильме поэтично, взволнованно. Сибирь показана на экране такой, какая она есть. Это не далекая окраина, не заснеженная пустыня, а край созидателей, край творцов новой жизни. Наши зрители тепло приняли эту кинокартину.

После того, как закончился фильм, сценаристы Иван Мендджерский и Лев Николаев рассказали зрителям о съемках этой кинокартины. Скоро новый цветной документальный фильм «Сибирью плененные» выйдет на экраны страны, увидят его и зарубежные зрители. Фильм уже закуплено около 50 стран.

Ангарчане пожелали московским кинематографистам новых творческих успехов.

А. СЕМЕНОВ.



МОСКВА. Монтажники Останкинской телевизионной башни произвели подъем первой 23-тонной секции, являющейся основанием металлической антенны, которой увеличится высочайшая башня мира. Поднята также вторая секция. После подъема остальных частей антенны высота телебашни достигнет 533 метров.

На снимке: подъем секции.  
Фото Н. Грановского.  
Фотохроника ТАСС.

# ПРАВО НА ПЕНСИЮ

СПРАШИВАИ—ОТВЕЧАЕМ

Уважаемая редакция! Прошу разъяснить, кто имеет право на пенсию, какие виды работы включаются в рабочий стаж?

М. Сидоров.

Мы попросили ответить на это письмо т. Вагину, исполняющую обязанности заведующей городским отделом соцобеспечения.

**В** ОБЩИЙ стаж работы, дающий право на пенсию, засчитывается любая работа в качестве рабочего или служащего, независимо от характера и продолжительности работы и длительности перерыва. В стаж работы засчитывается также служба в Вооруженных Силах СССР и пребывание в партизанских отрядах, период обучения в училищах и школах системы государственных трудовых резервов (в ремесленных, железнодорожных училищах и школах ФЗО).

На пенсию по старости на обычных работах мужчины имеют право по достижении 60 лет и при стаже работы не менее 25 лет. Женщины — по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 20 лет.

На льготных условиях имеют право на пенсию по старости:

1. Рабочие и служащие, трудящиеся на подземных работах, на работах с вредными условиями труда и в горячих цехах — по списку производств, цехов, профессий и должностей, утвержденному Советом Министров СССР: мужчины — по достижении 50 лет при стаже работы не менее 20 лет; женщины — по достижении 45 лет и при стаже работы не менее 15 лет.

2. Рабочие и служащие на других работах с тяжелыми условиями труда — по списку производств, цехов, профессий и должностей, утвержденному Советом Министров СССР: мужчины — по достижении 55 лет и при стаже работы не менее 25 лет; женщины — по достижении 50 лет и при стаже работы не менее 20 лет.

Кроме того, существуют персональные пенсии. Они назначаются лицам, имеющим особые заслуги перед Советским государством в области революционной, государ-

ственной, общественной и хозяйственной деятельности или за выдающиеся заслуги в области культуры, науки и техники. В случае смерти этих лиц пенсия передается членам их семей.

Персональные пенсии устанавливаются:

— союзного значения — за заслуги перед Союзом ССР;

— республиканского значения — за заслуги перед союзной республикой;

— местного значения — за заслуги местного значения.

Персональные пенсии союзного, республиканского и местного значения устанавливаются лицам, которые достигли возраста: мужчины — 55 лет, женщины — 50 лет, или независимо от возраста, если они являются инвалидами.

Кроме персональных пенсий и пенсий по старости, назначается еще ряд других пенсий. Например, по инвалидности, по случаю потери кормильца и т. д.

И еще одно обстоятельство учитывается. При назначении пенсии по старости начисляются следующие надбавки (в пределах максимального размера пенсии): за непрерывный стаж работы свыше 15 лет или за общий стаж работы мужчинам, проработавшим не менее 35, и женщинам, проработавшим не менее 30 лет, — 10 процентов пенсии. Рабочим и служащим, имеющим право на пенсию на льготных условиях, указанная надбавка за общий стаж работы начисляется, если их общий стаж работы превышает стаж, необходимый для назначения пенсии на льготных условиях, не менее чем на 10 лет.

При назначении пенсии при полном стаже не применяются льготные условия возраста и стажа. Надбавки также не начисляются.

# 5 ТОМОВ О МАРКСЕ

Идет подписка на собранные сочинения в пяти томах Галины СЕРЕБРЯКОВОЙ.

В него войдут трилогия «Прометей» и роман «Предшественник» — обширное историко-биографическое полотно о жизни и революционной борьбе великих вождей пролетариата Карла Маркса и Фридриха Энгельса.

Первая часть трилогии — «Юность Маркса» повествует о молодых годах Карла Маркса, о формировании его философских взглядов, рассказывает о борьбе рабочего класса Европы в 30—40-е годы XIX в.

Вторая часть — «Похищение огня», состоящая из двух книг, охватывает двадцатилетний (1844—1864) и третья часть «Вершины жизни» — последний, восемнадцатилетний, периоды жизни и деятельности великого революционера и мыслителя.

В романах нашли отражение важнейшие события политической и культурной жизни прошлого века. Большой фактический материал, собранный в трилогии, дает возможность наглядно представить процесс формирования революционной идеологии пролетариата.

## ТРЕТЬЯ РЕСПУБЛИКАНСКАЯ

На рабочем столе ангарского умельца Павла Васильевича Курдюкова можно увидеть всякие диковинные вещи, сработанные его руками. Совсем недавно Павел Васильевич принял участие в конкурсе сувениров, объявленном республиканским научно-исследовательским институтом художественной промышленности. Он послал на конкурс две книжечки — сувениры (под девизом «Ангара» и «Ангарск»), изготовленные из пластмассы. Внутри на маленькой пластмассовой коробочке смонтированы компас, термометр и барометр. Здесь же маленькая записная книжечка для телефонных номеров.

Из института на днях пришел ответ, в котором Курдюкова извещают о том, что ему присуждена третья республиканская премия за его сувениры.

На снимке: сувениры ангарского умельца.



# ХОККЕЙ



## ФУТБОЛ ВСТРЕЧА МАСТЕРОВ



На днях на стадионе «Ангара» состоялась товарищеская встреча по футболу между командами «Старт» и спортклуба «Братск» (ныне братские футболисты получили право играть в классе «Б»). Встреча закончилась победой «Старта» со счетом 3:1. Голы забил в ворота гостей Сербин Сергей и Емельянов. Команда Братска провела еще один матч на ангарском стадионе с командой «Машинистроитель» (Усолье) и выиграла встречу со счетом 2:1.

# ОГОРЧЕНИЯ ПОД ЗАНАВЕС

«ЕРМАК» — «ШАХТЕР»  
11 МАРТА—5:3 (0:2, 1:0, 4:1).  
Шайбы забросили: у «Ермака» — Савушкин, Ершов, Юдин

и Колосов — две; у «Шахтера» — Золотухин и две Попов.

«ЕРМАК» — «ШАХТЕР»

12 МАРТА—3:5 (0:3, 1:1, 2:1).

Шайбы забросили: у «Ермака» — Колосов, Серебряников, Белаз; у «Шахтера» — Дмитриев, Попов, Картавин и Дняков — две.

Для шахтеров выиграть эту обе встречи было вопросом жизни. Потеря даже одного очка, «Шахтер» оставался вторым замыкающим турнирной таблицы и должен был на будущий сезон отправиться в класс «Б» для повторного курса обучения хоккейной науке. Вот эта угроза и наложила отпечаток, так сказать, драматический отпечаток на завершающиеся турниры.

Несколько облегчилась горючая эта задача тем, что матчи с немалым потребовали от ангарцев большой отдачи сил. К тому же, как считал тренер «Шахтера», шестое или седьмое место в турнирной таблице для ангарца — это все равно. Он так и выразился: если вы проиграют, то большевики черт неслезу забудут обиду, а если выиграют, то нам придется «попасть».

Вот с этой задачей и начали гости из Кемерово свой субботний матч. И уже на третьей минуте они ведут со счетом 2:0. Эти две шайбы полностью лежат на совести Васильева. Не клеится игра у «Ермака», что называется, по всем статьям. Лишь во втором периоде Савушкину нежиданным броском удается члаться забросить первую шайбу.

Третий период прошел при восточном снегопаде, когда, в полном смысле этого слова, игрокам при-

ходилось разгребать шайбу, выходящее реселое оживление на трибунах. И тут, наконец, активизировались хозяева поля и шайбы пошли в ворота «Шахтера».

В повторном матче гости проявили решимость отчаяния хоть под занавес выступлений в классе «А» добиться победы. И это им удалось. Как и накануне, очень плохо оборонял ворота «Ермака» Васильев. За весь матч по его вине было сделано едва ли не более десятка прицельных бросков, и пять(!) из них достигли цели. Хотя по настоянию тренера для вратари был лишь один.

Не клеится игра и в тройках нападения. Замена заблужденного Тарасенко Юдиным и почти в двух периодах Серебряникова Травинским была явно не равносильной. В своем составе играло только два игрока Пулин — Гребузин — Самофеев, но и то значительно ниже своих возможностей.

Лишь на пятой минуте второго периода Колосов, наконец, удалось «размонтировать» свет. Кстати, это была сотая шайба ангарца. Но вскоре гости вновь правили не без помощи судей, забрасывают четвертую шайбу. Попов был явно в положении «вне игры».

Как это было и накануне, в третьем периоде хозяева поля добиваются победы. Серебряников, и все же уйти от поражения им не удалось. Более бесцельной игры, чем в первых двух периодах этого матча, на нашем поле еще не было.

Слабо проявила себя встреча представителей челябинской коллегии судей Б. Николаев и Э. Романюков. И хотя они носят республиканский рапс, весьма плохо видели то, что происходило на поле. И в первую очередь, грубость гостей, а это не могло не сказаться на ходе матча.

М. ФИНМОВ.

## „МАТЧ ДРУЖБЫ“

В январе 1962 года по инициативе областного тренера и учащихся детской спортивной школы города Ангарска была проведена дружественная встреча по легкой атлетике среди спортивных школ городов Сибиря.

Победу тогда одержали юные легкоатлеты нашего города. С тех пор эта встреча стала традиционной и носит название «Матч дружбы». Наши ребята каждую зиму выезжали в различные города Сибири и неизменно возвращались с победой. В этом году пятая по счету встреча состоялась в Ангарске, а ней приняло участие рекордное для нашей местности количество легкоатлетов — 270.

Соперники, в матче разгромившие наших, приз за общее командное первенство, а также отдельные призы по возрастным группам. Столь упорной борьбы за каждое очко не было еще ни в одной из встреч. И тем почетней победа юных

легкоатлетов детской спортивной школы города Ангарска. Все призы остались в нашем городе!

Очень сильная команда Улан-Удэ заняла второе место в соревнованиях — третье, Иркутск — четвертое, Усолье-Сибирское — пятое.

Не только в пределах Востока и Сибири, но и во всей Российской Федерации знают о детской спортивной школе города. Ее спортсмены считаются соперниками № 1 на всех соревнованиях вплоть до первенства Советского Союза. И в этом, в первую очередь, заслуга областного тренера и сильнейшего педагогического коллектива.

Но с каждым годом бороться за первенство все труднее и труднее. Ведь школа не имеет своей спортивной базы, если не считать за «базу» спортивный зал при ШРМ-2, размеры которого смехотворно малы.

Не правда ли, парадоксально: одни из лучших спортивных школ в РСФСР имеют самые худшие условия для работы!

Н. ЧУЧУПАЛОВ,  
судья соревнований.

## ПО СТРАНИЦАМ

### „СИБИРСКИХ ОГНЕЙ“

Недавно только читатели получили первую книжку «Сибирских огней» (встает стоит заметить, что нынешнее издание «толстее» журналов почти все, кроме «Знамени», пришли на полтора месяца позже).

Открывает редация новогодний номер главными из книги стихов Юрия Гердичко «Тем, за большими переломом» и продолжением работы В. Шалягина «Старая Самара о Ленине-престеле».

Из большой поэмы выделена первая часть, романная дилемматическая Владимиром Колмаковым «Вешние побег».

Внимание читателей остановит литературный портрет П. Морозова о сибирском писателе Иванде Воложникове и большая критическая статья иркутского литературоведа В. Трушкина «Поэтическая летопись Сибири».

В номере опубликованы критические заметки о новых книгах и начало Краткой хроники литературной жизни Сибири с 1917 по 1921 год. Для историка и литератора эта хроника будет чрезвычайно занимательна, потому что притокирует некоторые завесы в литературных тайнах.

Десять страниц первого номера уделено поэзии Риммы Казаковой.

### Геннадий Головатого, И. Белоусова, Б. Макарова, С. Ливинича и других.

### „ДАЛЬНЕГО ВОСТОКА“

Напечатана повесть Ан. Ткаченко «Берег большой львы», рассказы К. Карышева, Р. Рафгордовского, В. Корнева. — «Хрустальные льды», «В дождь», «Девочка», «Что в сказке Галле...».

Очерк о Флегонте, об экспедиции Г. Ушакова на остров Врангеля, об учении Бородина и Тургенева. Луканин — талантливый русский писательница, имя которой указалось и забвении, десять критических и библиографических отзывов, странички сатиры и юмора — вот что предожима редколлегия «Дальнего Востока» в первом выпуске журнала.

Н. КУКЛОВ.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

14 марта, ВТОРНИК

19.00 — Только информация.  
19.45 — Малевский концерт.  
19.55 — «Учитель хозяйствовать». Передача для работников промышленности.  
20.35 — Вечер документального фильма.  
21.55 — Библиотека «Знамя», «Сокровищницы монастырей». (Библиоотеки средневековья).  
22.25 — С теледидной ленты ТАСС.

Ангарский керамический завод с 20 марта 1967 года организует 2-месячные курсы слесарей-наладчиков прессов «РОБОТ»

На курсы принимаются мужчины в возрасте не моложе 20 лет, имеющие навыки слесарной работы или работавшие по ремонту или эксплуатации машин и механизмов.

Зачисленным на курсы выплачивается стипендия в размере 70 рублей в месяц. По окончании курсов и сдачи экзаменов присваивается квалификация слесаря-наладчика 5 разряда и предоставляется работа по этой специальности с заработной платой 160—180 рублей в месяц.

О зачислении на курсы обращаться в отдел кадров. (195)

### КИНО

«КОМСОМОЛЦ» — Из жизни только в кино 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-20, 19-10, 21. Открыта предварительная продажа билетов на художественный фильм «Я се люблю ядла».

«ПИОНЕР» — Иные нынче времена. 10, 11-40, 13-20, 15, 16-40, 18-20, 20. Толькаясь олимпиада (2 серии). 11-40. Малый зал — Аршин Мал-Алан. 17, 19, 21.

«ОКТАБЕРЬ» — Кто приуменьшал колесо? 13, 15, 17, 19, 21.

«МИР» — Дадимши сон. 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-10.

«ПОБЕДА» — Небо над головой. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22.

ЛК «НЕФТЯНИК» — Горький рис. 13, 15, 17, 19.

«ЮНОСТЬ» — Зал «Луч» — Старшая сестра. 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22. Зал «Восход» — Повесть о настоящем человеке. 11, 13, 19, 21.

«АНГАРА» — Туннель. 17-30, 19-20, 21-19.

КЛУБ ПОЕ КИРОВА — Ночь без ночлега. 19-15, 21.

Ангарская швейная фабрика — шифера и тракториста. (93)

Контора по ремонту урса строителя — столяров, плотников, грузчиков.

Обращаться: 8-й район, пром-база, телефон 81-40. (185)

Ангарское управление треста Дальстальконструкция — автокрановщиков.

Обращаться: пос. Майск, ул. Гастелло, 4, отдел кадров. (191)

Редактор В. КУЗЬМИН.

### МЕНЯЕМ:

Двухкомнатную благоустроенную квартиру 26,7 кв. м, на первом этаже, угловая с отдельными входами, солнечная, на двухкомнатную в любом квартале города после первого этажа.  
Обращаться: 92-27-43, после 18 часов. (190)

Трехкомнатную квартиру 41,6 кв. м на двухкомнатную и комнату отдельную (жидлоплощадь строительства).  
Обращаться: квартал 85, дом 10, квартира 31 после 18 часов. (161)

Двухкомнатную квартиру (4-й этаж) площадью 32 кв. м, квартира строительства, на 3-комнатную квартиру в любых кварталах города.  
Обращаться: 85-20-33 в любое время. (164)

### НА РАБОТУ ПРИГЛАШАЮТ:

Завод № 2 УПП — слесаря по оборудованию, бетонщиков, токарей, стропальщиков, разнорабочих, крановщиков, художников. Одиночкам предоставляется общежитие.

Обращаться: 6-й район, завод № 2 УПП, телефоны: 94-09, 99-84. (186)

АНГАРСКИЙ ЦЕМЕНТНЫЙ ЗАВОД — ст. инженера по научной организации труда и технормированию.  
Обращаться: телефон 7-33-16. (175)

Продается фруктовый сад в Майском с/хозяйстве.  
Узнать в любое время по адресу: пос. Майск, ул. Лесная, 18, кв. 2. (195)